

花钱的冲动

——透过钱包看美国(二)



文/兰林友

对于中国游客来说,初到美国,这些东西会觉得便宜呢?自然是国内极其昂贵的高档化妆品、名牌衣服、钟表首饰、电子产品等。不然的话,每次推出iPhone新品,那些挤满苹果店的抢购者,甚至大打出手的黄牛们,怎么会尽是黄皮肤呢?

不可否认,旅游消费有时终究是一种花钱买潇洒的冲动性消费,极易不由自主地去买那些与国内相比具有极高性价比的商品。哪怕不是奢侈品,就是普通的哈根达斯冰淇淋,因在国内贵得离谱,又抬轿进了专卖店,而在美国又是如此平常之物,当然得美滋滋地享受一番。再比如红酒,自然需要好好品尝价廉物美的南美红酒。

圣诞节前夕,我分别买了一瓶罗斯柴尔德旗下的智利产2012年拉菲巴斯克(Los Vascos)赤霞珠红酒,一瓶法国卡斯第戎河谷(Chateau La Fourquerie)出品的品丽珠(Cabernet Franc)与梅洛(Merlot)混酿的2010年红酒,加上半打喜力,共计32.55美元。喝酒的人都知道,要是在国内花这点钱,能够买到上述任何一瓶,想必都要夜游高声吟诵《将进酒》了吧?

与旅游的冲动性消费不同,在美国游学是选择性消费。因为中国政府与美国政府签有优惠条约,访问学者的津贴是不必纳税的。这样,房租便是花费中的大头,我在剑桥市一个月的房租1800美元。许多国人贪图华人的房租便宜,起初痛快地租了他们的房子,但后来大多闹得不愉快,斗智斗勇,比如不开暖气或温度很低等。虽说美国人的房租贵,但通常很规矩。如我所租住的公寓,冬天暖气非常足,充分体验到嘲讽美国人大手大脚浪费能源的典型情景:夏天穿棉袄吃冰淇淋,冬天穿短裤吃冰淇淋。

我们就靠交完房租剩下的1000多美元津贴过日子。其中,孩子上高中,每月饭费和零花钱100美元,每月电话费53美元,加上医疗保险费,这样每月基本花光富赖莱特项目办给孩子的月津贴。

医疗保险是另一个花费主项。我给孩子买的医疗保险相对便宜,gateway一年800美元左右。我自己是富赖莱特项目经办的Seven corner,具体数额不详,但按常理推算,应该至少2000美元。

前来美国游学,行前大多做过严格的体检,通常带着常备药,基本上打定

主意不在美国惹上医疗麻烦。一般来说,医疗保险就是按照规定缴纳保险费,几乎没有机会用上。当然,也有个别同胞为了省钱,没买医疗保险,偏偏又遇到车祸之类的意外,那麻烦就大了。

还有,在外游学之人大多不可能像美国人那样洒脱花钱,因为美国人通常要到海外旅游,生活得潇洒自在。当然,要是想得开,虽说不能畅游海外,但周游美国还是没有问题的,毕竟美国交通非常方便,又十分便宜。

平心而论,即便在国内生活,如果每月能有1500美元生活费和1800美元的租房费(约2万元人民币),理论上也可以过上体面而有尊严的生活。要是还能周期性地去大理、腾冲、金平等地过一过简单主义的生活,甚至还可以获得一种套利生活所携带的优越感。然而,人终究是一种文化动物,并非简单的一项经济指标就能确保人生的满意状态。当我们深刻体验了另一种生活情境之后,自然要深入思考,我们怎么样,什么时候才能过上在蓝天白云之下,轻松自在、平安安稳的物质和精神生活?

(作者为中央民族大学教授,哈佛大学医学院富布赖特研究学者)

现代人的文化生活该怎样



文/舒乙

在年轻人玩手机、看电视、上电脑网络的同时,应该向他们建议些什么?一句话,现代人的文化生活该是什么样的?我尝试做一些建议。

首先,要养成从小进博物馆和美术馆的习惯。

我观察到,目前中国大众,包括成年人、青年人和儿童,与先进国家有一个明显的差距,就是普遍没有进博物馆和美术馆的习惯,没有“博物馆美术馆意识”。什么叫“博物馆美术馆意识”?这就是当人们闲暇下来,第一个想去的地方就是博物馆、美术馆。在法国,在美国,在日本,在俄罗斯,在意大利,我常常看见成群结队小孩子走进博物馆、美术馆,甚至幼儿园的娃娃也被老师领进博物馆、美术馆,不为别的,只为从小养成进博物馆和美术馆的习惯,以致成人之后,甚至当他有自己的孩子之后,也依然顺理成章有这种习惯和意识的惯性,成为一个文明人,懂得敬畏历史、敬畏艺术、崇尚文明。

中国的博物馆事业目前发展得非常好,已拥有三千多家博物馆和美术馆,绝大部分是属于国家的。在北京,博物馆多达150座。经常参观博物馆、美术馆起码有五大好处:一是懂得历史,知道自己是哪里来的;二是能得到许多课堂内得不到的知识;三是能受到许多启发,找到许多可以借鉴的灵感和参考;四是能找到发展民族文化的元素和

能量;五是能找到讲好中国故事的材料和话题。

其次,要走访世界文化遗产和自然遗产。

中国和意大利一样,是世界上拥有世界文化遗产和自然遗产最多的两个国家。目前,意大利排第一,中国第二。截至2014年,中国拥有29处世界文化遗产、10处世界自然遗产、4处双遗产和4处文化景观地,合起来一共是47处。以佛教艺术石窟为例,中国拥有四处世界文化遗产,是世界上最多的,它们是敦煌莫高窟、重庆大足石刻、洛阳龙门石窟和大同云岗石窟。它们个个精彩绝伦,叹为观止。其中始建于公元四五世纪北魏时期的山西大同云岗石窟和河南洛阳龙门石窟,竟是由北方少数民族鲜卑族的皇帝孝文帝拓跋弘所建。这两处石窟辉煌而雄辩地证明,光辉灿烂的中华文化是多民族共同缔造的。

世界文化遗产和自然遗产是世界上公认的第一流的人类文明产物和自然景观。走访这些地方,无疑是莫大的精神享受和陶冶,是走进大学校,扩展眼界的大境界。

总结起来,去世界文化遗产和自然遗产也会带来五大好处:一是大开眼界,知道世界很大,世界很阳光,世界很美妙,比老守在家里抱着手机有意思多了;二是知道什么是好,什么是伟大,什

么是了不起,有了很高的衡量标准;三是知道要保护文物,要珍惜历史和前人的创作,也要珍惜大自然的造化;四是知道文化永恒的力量,知道经济可以追赶,文化的高峰却往往难以跨越,从而对金钱对物质的追求有更适当的衡量;五是有助于守住道德底线,知道人要向善,要有社会担当,去做一个有道德有修养有作为有责任的人。

再次,要念本国的文学名著。中国是个诗歌大国、文学大国,产生过许多伟大的文人、诗人、作家。中国有举世闻名的诗经、楚辞、唐诗、宋词、元曲、明清小说以及“五四”新文学;中国有五大古典文学名著《水浒传》、《西游记》、《三国演义》、《金瓶梅》和《红楼梦》;中国有鲁迅、郭沫若、茅盾、巴金、老舍、曹禺、冰心、沈从文、汪曾祺。

念他们的作品要真念书,不是看电子文本,不是看改编的电视剧,而是抱着厚厚的纸质版本读进去。毛泽东经常引述本国文学名著中的典故来指挥千军万马,来制定政策,来鼓励群众。他说对《红楼梦》起码要看三遍,他自己看过六遍以上,而且做过许多批注。

综上所述,中国现代人的文化生活如果能做到以上三条,别的不敢说,起码会成长为一个脚下有点根基,肚子里有点墨水,眼光中有点见解的人,不枉在世界上走一遭。

(本文作者是著名文学家老舍之子,曾任中国现代文学馆馆长)



齐鲁晚报

B06

编辑:陈朋 美编:石岩
2015年7月18日 星期日
组版:刘燕
思无邪

<p>婴幼儿血管瘤、鲜红斑痣 儿童血管瘤 (红胎记、青胎记)</p> <p>血管瘤医院</p> <p>济南</p> <p>0531-89002222 济南市中区济微路125-7号 www.jnxgl120.com</p>	<p>慢阻肺、儿童哮喘、老慢支 哮喘、儿童哮喘、老慢支 哮喘、儿童哮喘、老慢支 哮喘、儿童哮喘、老慢支</p> <p>哮喘病医院</p> <p>济南</p> <p>0531-66621111 济南市英雄山路412号 www.jnxcbyy.com</p>	<p>生殖健康与不孕症专业</p> <p>嘉乐不孕症医院</p> <p>济南</p> <p>0531-6777 7777 地址:济南市玉函路、土屋路交叉口 www.jn1212.com</p>	<p>各种顽固型、节段型、散发型 肢端型、泛发型、局限型等白癜风疾病</p> <p>白癜风医院</p> <p>济南</p> <p>0531-88753333 济南市堤口路143号 (省煤炭工业局旁) www.jnbbbyy.com</p>	<p>失眠、抑郁、精神疾病、心理疾病</p> <p>神康医院</p> <p>济南</p> <p>0531-88120120 济南市历下区工业南路41号 www.jnskyy.com</p>	<p>腰椎间盘突出症、关节炎、 股骨头坏死、强直性脊柱炎</p> <p>济南骨科医院</p> <p>0531-67966666 济南市英雄山路36号 www.jngk.cn</p>
---	--	---	--	---	---